

为乡村振兴 注入生机勃勃的“年轻力”

雷欣钰

江源观察

海东市循化撒拉族自治县查汗都斯乡红光村充分挖掘红色文化,打造出富有特色的红色教育实践基地和特色旅游文化基地。每年夏秋两季,省内外游客纷至沓来,在红光村感受那段艰苦卓绝的难忘岁月,缅怀英雄的西路红军战士,重温党员干部的初心和使命。马胡赛是红光村颇有发展头脑的年轻人,他利用自家院落,接待了一批又一批游客,增加收入10多万元。仅在去年“七一”一天,他就接待了300多人。近期,他投资修建的民宿已完工,等到夏秋两季,又将是他最忙碌的季节。

眼下,越来越多的“马胡赛”开始反哺乡村。年轻一代以现代理念和移动互联网思维,为美丽新农村建设带来了新气象。完德尖措是黄南藏族自治州同仁市热贡龙树画苑画师、青海省一级民间工艺师。面对热贡地区许多文化

产品陷入市场低谷的窘境,完德尖措毫不犹豫地拿出50万元帮扶困难群众,帮助169名艺人销售唐卡1300余幅,解决了500多户家庭的燃眉之急;为继续弘扬和传承民族文化,让更多贫困学子实现学习唐卡的梦想,完德尖措一直资助着170名贫困学员的学习、生活和其他费用。越来越多的年轻人,用新观念、新技术、新办法,或参与乡村产业升级,或参与乡村基层治理,或把文创带到乡村,或投身民宿带动一方旅游……

民族要复兴,乡村必振兴。2021年,在广袤的乡村大地上,粮食和农业生产喜获丰收,农村和谐稳定,农牧民幸福安康,对开新局、应变局、稳大局发挥了重要作用。站在新的历史起点上,必须持续推进乡村振兴,扎实推动共同富裕。全面实施乡村振兴战略的深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚,需要以更有力的举措、汇聚更强大的力量,加快农业农村现代化步伐。推动乡村产业振兴、文化振兴、生态振兴等,需要科

技的加持、人才的回归,以扎实的基础、雄厚的底气接续奋斗,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

为乡村振兴注入生机勃勃的“年轻力”,人才吸引与培育是关键。为深入贯彻落实习近平总书记关于推动乡村人才振兴的重要指示精神,青海积极对标中央《关于加快推进乡村人才振兴的意见》要求,制定出台了《青海省巩固拓展脱贫攻坚成果全面推进乡村振兴人才培育行动方案》,各地区各部门应结合实际认真贯彻落实,实施本土人才培养工程,不断扩大人才存量。助力乡村振兴,率先为青年赋能,搭建平台,提供开阔包容的环境,将政策宣讲到位,认真贯彻落实,避免青年对日后晋升空间存在后顾之忧,让他们心无旁骛地投入到乡村振兴的伟大事业中去。此外,也应不断挖掘培育本土青年人才,有针对性地开展职业教育,让对家乡有热情、学习能力强的年轻人,学习新思维、掌握新技术,培养一批学有所长、有所担当的“乡建达人”。

新时代的美丽乡村天地广阔,年轻人,大有可为。“让更多年轻人看到返乡创业的希望”,这样的希望为青年所期盼,也是乡村振兴之必须。

践行“致广大而尽精微”

刘启灵

在2022年新年贺词中,习近平总书记指出,中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的,也绝不是一马平川、朝夕之间就能到达的。我们要常怀远虑、居安思危,保持战略定力,“致广大而尽精微”。

开顶风船、走上坡路,掌握正确的工作方法至关重要。“致广大而尽精微”,意思是达到宽广博大的宏观境界,同时又深入到精耕细作的微观之处。干事之需、成事之要,既讲格局视野,要求党员干部在围绕中心、通盘考虑、全局规划中锚定方向、找准前路,又要将“针尖大的窟窿能漏过斗大的风”的意识贯彻到干事创业始终,蹄疾步稳、细致精当、见微知著,一步一个脚印,防止因为“细节中的魔鬼”损害大局、错失良机。

登高望远,做战略上的“引领者”,谋全局致长远。今后一个时期,我们将面对更多逆风逆水的外部环境,必须做好应对一系列新的风险挑战的准备。新的“赶考”路上,挑战未知、风险难在,但我们道路坚定、方向明确、状态在线,只要正确认识发展形势,精准瞄准既定目标,坚持以人民为中心的发展思想,以战略眼光科学规划,因时因势调整政策策略,定能化危机为转机,转变为增量。置身百年变局之中,党员干部要常念“国之大者”,具备“登泰山而小天下”的战略胸怀,善于站在政治高度谋划改革发展,立足全域考量地

方产业布局,多打大算盘、算大账,自觉把各项工作放到全国一流的坐标系中去衡量。强化前瞻性意识,用预见性思维看问题,认真研判经济社会各领域的内在联系,制订方案建立在深度调研基础之上,综合考虑多方面因素,致力于形成积极进取、主动作为、深远经略的蓝图规划。

精益求精,做战术上的“搏击者”,积小胜为大胜。尽小者大,慎微者著。城市治理要下足“绣花”功夫,为民办实事要涵养细腻心思,科技创新要敢于在细微之处找乾坤……美好蓝图变为生动现实,不仅需要一锤接着一锤敲的韧劲和定力,也要保持严谨细致、精耕细作的工作作风和态度,走一步看三步,把控好细节,不因毫厘之差错失发展机遇。能从“细”处深思,能在“细微”之处预判发展走向,能于“细节”之上落子,是干部能力水平的体现,也是必须要掌握的干事方法和必备技能。

党员干部要不断锤炼“细微之处见真功”的素养,在贯彻落实省委省政府重大决策部署中要紧盯关键环节,突出精准发力,在抽丝剥茧中深化规律性认识。在“我为群众办实事”中深入基层“解剖麻雀”,对照群众新期盼列出“任务图”“时间表”。发扬“钉钉子精神”,以极端认真、极端细致、极端负责的态度对待每一个细节和小事,在精细管理、精准落实中赢得工作主动权。

一以贯之加强生态文明建设

韩学历

《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》指出:在生态文明建设上,党中央以前所未有的力度抓生态文明建设,美丽中国建设迈出重大步伐,我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。高度概括了新时代我国生态文明建设取得的巨大成就。生态文明建设是关乎中华民族永续发展的根本大计,我们要一以贯之加强生态文明建设,锲而不舍、久久为功,形成尊重自然、顺应自然、保护自然的公序良俗。

全面加强习近平生态文明思想。深刻领会习近平生态文明思想精神实质、核心要义,对加强我省生态文明建设具有重要意义。全省各界发挥联的优势、合的力量,依托自身宣传载体,走进机关、走进校园、走进社区、走进牧区、走进农村,全面宣传习近平生态文明思想,用浅显易懂的语言、喜闻乐见的方式,让人民群众理解为什么建设生态文明、建设什么样的生态文明、怎样建设生态文明。引导人民群众把认识化作自觉行动,像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境,做生态文明建设的坚定支持者、积极实践者。

充分认识生态环境对文明的影响。生态兴则文明兴,生态衰则文明衰。生态环境的变化直接影响文明的兴衰演替。中华民族向来尊重自然、热爱自然,绵延5000多年的中华文明孕育着丰富的生态文化。中华文明孕育千年,缘于中华民族丰富的生态智慧。我们要以史为鉴,顺应社会发展潮流,从思想上充分认识到生态环境对文明的影响,改变一味追求社会经济价值的发展理念,把生态文明建设放在突出位置,着力解决资源环境约束趋紧、生态系统退化等突出问题,以生态兴促进文明兴,推动中华文明在时代潮流中绵延不断。

努力满足人民对生态环境的需要。良好生态环境是最普惠的民生福祉。坚持以人民为中心的思想,秉持环境就是民生的理念,致力于生态惠民、生态利民、生态为民,把损害人民群众健康的生态环境问题作为重中之重,善于发现问题解决问题,明确具体整改措施,一件一件解决,一件一件整改,确保问题解决妥善、整改到位,让人民群众使用干净的水、呼吸清新的空气、食用安全的食品、享受优美的环境、拥有绿水青山,不断满足人民群众日益增长的对美好生态环境的需要,答好令人民群众满意的“绿色答卷”。

人间温暖暖了人间

戴美玲

1月5日,西宁市公安局政治部民警李臻寒冬跳进湟水河救人的事迹,引得广大网友纷纷留言、点赞。寒冬的西宁市朔风凛冽,湟水河湍急刺骨。在发现群众落水、生命受到威胁的危难关头,李臻不顾河水的寒冷,跳入河救人,用实际行动诠释了人民警察为人民的责任与担当,他热心、善良、勇敢的优良品格值得我们每个人学习,他用实际行动为我们传递了一种向阳而生的温暖。

人命至重,有贵千金。生命是可贵的,因为它对于每个人都只有一次。但是,如何在抉择中为这种珍贵添加注脚是拓宽生命宽度的一个命题。见义勇为是中华民族的传统美德,是中国共产党人的优良作风,也是中国精神、中国智慧、中国力量的具体体现。1944年,毛泽东在张思德的追悼会上发表了《为人民服务》,文章指出:“人固有一死,或重于泰山,或轻于鸿毛,为人民利益而死,就比泰山还重。”张思德、雷锋、王进喜、焦裕禄……在辉煌的中华民族发展历史、中国共产党百年辉煌历史中,为人

民服务,为国家和集体的利益牺牲自我的光辉典范比比皆是。这些熟悉的名字镌刻在历史的丰碑上,这种崇高的精神品质流淌在每一名中华儿女的血液中,他们用平凡铸就了伟大,用伟大诠释了真、善、美。

江海不拒细流,善事不分大小。勇救落水者的李臻可亲可敬,公交车让座者同样可亲可敬,为孤寡老人提供免费刀削面的善举亦然……那些出现在身边的感动,质朴且温暖。他们都是可亲、可敬、可感、可学的身边典型,是值得学习的榜样。向他们学习,以他们为镜鉴,立足平凡的工作岗位,立足身边点滴,将典型先进事迹转化为自己的实际行动;自觉用中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化培根铸魂、启智润心,在干事创业中营造向上向善的良好氛围,自觉投身到加快新青海建设的主战场上,用我们的向心力,热爱青海、建设青海、奉献青海,当好新时代的见证者、开创者、建设者。

贵德:黄河大桥景色如画



2月16日下午,记者来到位于海南藏族自治州贵德县的黄河大桥。黄河大桥是贵德县的标志性景点,站在大桥上远眺,黄河水静静流淌,大桥上各种车辆川流不息,远处“绿水青山就是金山银山”的标语赫然在目。近年来,贵德县坚持“生态立县”,生态宜居,人民安居乐业。(无人机照片)

本报记者 栾雨嘉 洪玉杰 摄

坚持党的领导 走好新时代长征路

乐兵

党的十九届六中全会审议通过了《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》(以下简称《决议》)。《决议》概括了具有根本性和长远指导意义的十条历史经验,即“十个坚持”,这些经验是我们党引领中国未来的科学指引。坚持党的领导,深刻揭示了党和人民事业不断成功的根本保证,深刻阐明了坚持党的全面领导的重大意义、方向原则、体制机制、方式方法等重大问题,具有重大的历史意义和现实指导意义。

万山磅礴,必有主峰。办好中国的事情,关键在党。中国共产党的领导地位不是自封的,而是历史的选择、人民的选择。100年来,中国共产党在应对各种风险挑战的历史进程中始终成为全国人民的主心骨,不断证明着历史和人民选择的正确性。中国共产党具有无比坚强的领导力、组织力、执行力,是团结带领人民攻坚克难、开拓前进最可靠的领导力量,中国人民和中华民族之所以能够扭转近代以后的

